



加超市查顧客收據遏高買 少數族裔屢成目標涉歧視

香港文匯報 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大的大型超級市場和雜貨店在缺乏競爭下不斷提高售價，令到愈來愈多商人難以負擔，零售業普遍察覺疫情後店內高買情況日益猖獗，但人手不足難以監視顧客舉動。一些超市近期派遣專人在出口處抽查顧客的購物收據，但很多顧客直斥超市此舉是把他們視作盜賊，尤其是非裔和少數族裔更是最常被抽查，可能帶有歧視成分。

損害公司形象變相「趕客」

零售業顧問指出商店盜竊事件增加是事實，但他們認為超市抽查顧客收據並不明智，甚至會損害公司形象，

或可能面對顧客投訴遭侵犯私隱。超市聲稱檢查顧客購物收據是為了確保精確計算存貨量，但消費者根本不接受這個不合理解釋，他們認定商店不信任顧客，直接減低他們再光顧的意願。大型連鎖超市集團 Loblaws 表示旗下商店已經移去要求檢查收據的告示板，但仍辯稱零售業要求檢查收據並非罕見。

刑事律師李凱拉指出零售商檢查顧客購物單據存着難度，因為根據加拿大法例，商店職員不得用肢體阻止顧客離開或搜查他們的隨身物品，除非他們親眼看到某個顧客在店內犯法。大型零售巨擘 Costco 一貫規定顧客離開前需要任由職員檢查購物單據，但

Costco 奉行會員制，會員入會章程已列明這條規例，所以這個制度奉行數十年從未面對挑戰。

人權組織指出弱勢群體容易成為被針對檢查收據的目標，並指一些負責檢查的商店員工有意識或無意識地對非裔和少數族裔存着偏見，他們潛意識認為弱勢社群最有可能在店內偷竊，但實況並非如此。在美國，零售業巨擘沃爾瑪正遭一名非裔女子入稟法院，控告沃爾瑪在 2021 年檢查其收據後，竟然因她是非裔而錯誤地控告她在店內偷竊。行為學者指出超市廣泛使用自助付賬裝置容易導致人們產生貪念，沒有如實把全部物品過機付賬。



◆ 超市在出口豎立檢查收據告示板，被批為歧視顧客。成小智攝



◆ 超市安裝自助付賬機可節省人手，但被指間接誘發高買行為。成小智攝

新加坡自殺案新高 年輕人佔三成二 10歲至29歲重災 「看不見的精神苦痛」滲透社會

香港文匯報 新加坡非牟利組織「新加坡援人協會」周六最新統計顯示，新加坡去年合共有 476 人自殺身亡，人數按年增加近 26%，是自 2000 年以來的最高點。報告指出，自殺已連續 4 年佔據當地 10 歲到 29 歲年輕人死亡原因榜首，反映出新加坡存在「看不見的精神苦痛」。



◆ 自殺是新加坡去年 10 歲至 29 歲年輕人最主要死因。網上圖片

珍惜生命

統計顯示，新加坡從 2018 年到 2021 年，分別有 397 人、400 人、452 人和 378 人自殺，在 2022 年自殺身亡人數中，有 125 人年齡介乎 10 歲到 29 歲，按年增加 13 人，125 的數字也是自 2000 年新加坡援人協會開始統計以來的最高值。自殺是新加坡去年 10 歲至 29 歲年輕人最主要死因，佔比達 33.6%，其中 91 人年齡介乎 20 歲至 29 歲，是新加坡自殺人數最多的年齡層。

70 歲至 79 歲自殺人數增 60%

新加坡援人協會還指出，當地去年所有年齡段的自殺人數均有增加，增幅最明顯的是高齡長者，其中 70 歲至 79 歲長者自殺人數從前年 30 人增至 48 人，增幅達 60%。

報告也提到，協會下設的求助熱線、關懷短訊和 WhatsApp 服務使用量按年增幅達 27%。其中求助熱線多達 2.7 萬個，較 2020 年約 1.1 萬個增加一倍多。去年

關懷短訊的使用量也達到 1.1 萬次。

促對社會孤立等問題保持警覺

新加坡資深精神病學家傑瑞德·黃(譯音)表示，「看到新加坡自殺人數空前上升令人心碎，這意味看不見的精神苦痛正在滲透我們的社會，尤其是年輕人和老年人。我們必須對社會孤立等持續嚴重影響心理健康的問題保持警覺。」新加坡心理衛生學院精神病學高級顧問王世豪(譯音)稱，家長、教育工作者、醫療專家和社工需要合作建立安全網，為年輕人提供更多指引和心理疏導，讓他們能夠及時積極尋求幫助。

新加坡援人協會行政主任陳弼良認為，新加坡社會壓力增加、經濟形勢不明朗，都是自殺率上升的根本原因，「我們要共同努力解決心理健康挑戰，認識到問題紧迫，繼續向有需要的人提供支援，相信自殺是可以預防的。」

防自殺組織設 24 小時短訊平台 平均 3 天救一人

香港文匯報 新加坡協助預防自殺的非牟利組織「新加坡援人協會」截至今年 3 月，在 11 個月內及時介入拯救了 114 名企圖自殺的求助者，相當於每 3 天救下一個人。協會行政主任陳弼良表示，協會近年增設 24 小時求助短訊平台，致力實現包含預防自殺、介入和事後援助的綜合服務。陳弼良也表示，預防自殺需要社會通力配合，傳媒在消除自殺相關的歧視、促進溝通以減少自殺個案方面，都發揮關鍵作用。

協會統計截至今年 3 月，114 名求助者中女性佔

69%，年齡介乎 20 歲至 29 歲者佔比約 44%，還有 38% 求助者年齡介乎 10 歲至 19 歲。求助者一旦有企圖自殺的風險，協會的 20 人救援小組會調動資源和聯繫其他的緊急服務處，保障他們的安全。協會亦提到由於求助者增加，需求也日益複雜，希望今年的義工人數可從 400 人增至 500 人。

化名美娜的義工稱接聽屬於高危個案的求助電話時難免擔心，但常提醒自己保持鎮定，「最重要的是跟他們好好溝通，鼓勵他們說出困難和心事。」

傳烏計劃今秋收復俄佔領土 年底前展開停火談判

香港文匯報 美國《華盛頓郵報》周五報道，美國中央情報局 (CIA) 局長伯恩斯在近期一次秘密訪問基輔過程中，聽取烏克蘭方面有關將於今年秋天收復被俄羅斯佔領的領土，繼而在年底前同俄展開停火談判的計劃。

CIA 局長秘訪基輔

該報援引 3 名知情人士的消息，伯恩斯訪烏期間，烏方曾私下告知，計劃今秋之前收復大量

被俄方佔領的領土，同時將火炮和導彈系統等武器裝備移至靠近被俄控制的克里米亞半島附近，然後在今年年底前啟動同俄方談判，以期實現停火。

報道還提到烏克蘭與西方之間的分歧。一方面，美國和西歐國家對烏強烈要求加入北約和歐盟態度冷淡，擔憂北約擴張導致俄與西方爆發直接軍事衝突的風險加劇，因而更傾向於向烏長期提供安全援助，而非吸納烏成為北

約成員。另一方面，美國軍方領導層希望烏方加快其正在進行的對俄反攻進程，但烏方卻抱怨西方國家未及時提供充足彈藥和戰鬥機等先進武器。

《華爾街日報》則報道，瓦格納首領普里戈任兵變失敗後，伯恩斯曾私下接觸俄方對口，傳達美方未涉乎俄國內部混亂，他與俄對外情報局局長納雷什金通話，被視為瓦格納兵變以來美俄間最高層級的接觸。

學貸減免計劃裁定違憲 拜登提新途徑助學生

香港文匯報 美國最高法院裁定總統拜登提出的學生貸款減免計劃違憲，拜登對判決結果失望，並隨即宣布將引用《高等教育法》開展新計劃，協助數以百萬計貸款人紓困。

最高法院 9 名大法官中的 6 名保守派大法官，認為減免學生貸款項目違憲，3 名自由派大法官則對該項目表示支持。首席大法官羅伯茨在多數派意見書中表示，拜登政府只有在得到國會明確批准的情況下，才可以實施涉及金額如此巨大的項目，指總統不具有這樣的權力。有學生及關注團體發起抗議(圖)，就法院裁

決表達不滿。

拜登表示：「我認為法庭裁定

我提出的學生貸款減免計劃非法

是個錯誤。我今天宣布新途徑為

學生提供債務減免，盡快令最

多的貸款人受惠。我與(教育部長)卡多納，在某些情況下可酌

情、免除或發放貸款。」

拜登為履行大選承諾，去年 8

月提出取消共 4,300 億美元(約 3.3

萬億港元)學生債務，4,300 萬人

合資格申請，而已申請的就有

2,600 萬人，獲批的申請人最高可

免還 2 萬美元(約 15.7 萬港元)貸

款。不過，計劃遭到共和黨反對，認為拜登越權和偏袒學生。

拜登尿急？



美國總統拜登 6 月 29 日接受 MSNBC 電視直播訪問時，還沒有到廣告時間便離席，與主持華萊士握手後離開，令後者不知所措。畫面在網上瘋傳，有網民表示，「拜登是尿急嗎？」

加華裔少女遠足失蹤兩天 大舉搜索無果後離奇現身



◆ 16 歲華裔少女 Esther Wang 一度失蹤 54 小時。網上圖片



◆ 救援隊伍的搜尋工作從周二下午一直持續到周三晚上暫停，再在周四繼續，當局出動直升機協助搜索。網上圖片

備食物和水，她沒有出現缺水缺糧情況。

身體疲勞遭蚊叮無大礙

救援隊伍的搜尋工作從周二下午一直持續到周三晚上暫停，再在周四上午繼續搜尋。皇家騎警發言人表示直升機曾奉召出動搜索，並且指出當地不僅地形陡峭和有很多排水系統，而且森林茂密。警方透露約在周四接近晚上 10 時，Esther 獨自在山下一條小路出現，並且立即接受護理人員檢查，結果顯示她的身體疲勞和曾遭蚊叮，沒有任何嚴重傷害。當時，Esther 的父母亦在現場，她一見到父母便撲向他們的懷抱。

警方表示 Esther 在家中休息後將會接受查問，屆時警方可清楚知道她在失蹤後的經歷。據警方透露，Esther 沒有在與同伴失散的地點等候救援，並且自行下山找尋出路。傳媒曾報道 Esther 的一些資料，她與家人居住在大溫哥華地區蘭里市，剛在 Walnut Grove 中學完成 10 年級課程，她平時喜歡戶外活動。

香港文匯報 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大卑詩省 16 歲華裔少女 Esther Wang 周二 (6 月 27 日) 上午與 3 名同伴，抵達距離溫哥華市中心約 1 小時車程的金穗公園遠足，但同伴在下午 3 時左右發現不見了她。警方接報後進行大規模搜索，但超過兩天仍沒有結果。直至周四晚上 10 時，警方見到 Esther 獨自步出山路一條小道，距離她失蹤已有 54 小時。警方表示她的狀況良好，但暫時未知她走失原因及失蹤期間經歷。

Esther 的 3 名同伴表示她們於周二上午 9 時左右從公園出發，並沿着東峽谷步行徑前往史蒂夫瞭望台，到下午 2 時 45 分一行 4 人離開瞭望台前往附近營地，但在 15 分鐘後發覺不見了 Esther 的蹤影，並在找不到她後報警和尋求公園管理員協助。楓樹嶺搜救小組周二晚上徹夜搜尋，而警方也派出無人機協助。皇家騎警指出 Esther 失蹤的地區偏僻，以致她雖然帶有手機，搜索隊伍仍無法接收到手機信號。警方透露 Esther 隨身帶